

改革开放四十年中国的法治发展回顾与展望

蔡增军

江西瑞昌市委党校

DOI:10.32629/er.v1i3.1493

[摘要] 如今正值我国改革开放四十年,不仅在经济上取得了举世瞩目的成果,在法制建设上也取得了非常重要的成就,真正的走出了一条适合中国法治发展的道路。但是在这之中,也出现了一些问题,值得我们认真的思考。

[关键词] 改革开放四十年;法治发展;发展与展望

改革开放四十年是不断发展不断进步的过程,也是中国司法制度不断探索的过程。在该时期我们发现,我国不能也不适合照搬西方的法治框架,如果照搬西方的制度,不仅不能改善我国法治,反而会使中国法治发展陷入停滞甚至倒退的局面。

1 我国法治发展概述

在中国建立起社会主义国家,人民当家做主后,按照什么来治理国家,成为我国长期探索的主要课题。当代中国法治发展可以以党的十一届三中全会为标志,划分为两个发展时期:

第一个时期是从1949年到1978年。这个时期经历了法制初创,停止发展和严重破坏三个阶段。

第二个时期是从1978年到现今的40年。作为改革开放重要内容,我国开始了依法治国的历史进程。先后经历了理论准备和法治实践,以及依法治国方针的确立和进一步推进依法治国这几个发展阶段。

2 改革开放后我国法治的发展

我国在改革开放后,法治建设的成绩有目共睹,不仅走出了具有中国特色的法治发展建设道路,而且取得了耀眼的成绩。

2.1 中国改革开放法治发展回顾

第一,在十一届三中全会公报中确立了加强社会主义法制,并做到有法可依、有法必依、执法必严、违法必究等基本的法治原则。还规定了检察机关和司法机关要保持应有的独立性,忠于法律和人民利益,法律面前人人平等的治国条例。

第二,制定了依法治国的战略目标。在1996年3月的八届人大四次会议所通过的文件中,将依法治国作为根本的目标与方针。而后在1997年的十五大会后公报,对依法治国的科学含义,重大意义和地位作了全面而深刻的阐述。报告中写到:“依法治国,是党领导人民治理国家的基本方略,是发展社会主义市场经济的客观要求,是社会文明进步的重要标志,是国家长治久安的重要保证。”这次会议将依法治国提升到了新的高度,并在1999年的《宪法修正案》中,将其写入宪法。而后多次在党的全国代表大会和全国人民代表大会上强调依法治国的战略方针。

2.2 我国法治取得的成就

在改革开放后取得的法治发展成就有如下几个方面:

第一,确定了依法治国的基本战略方针,并在实行依法治国之下进行社会主义国家的建设。以依法治国作为核心,执法为民,追求公平正义。全社会的法律意识和法治观念普遍增强,形成了越来越好的学法、守法、用法的整体社会氛围。

第二,形成了以宪法为核心的现代法律体系。在不断完善宪法的基础上,制定并出台了一大批法律法规以及条例,法律的体系日益得到优化,使国家在经济和政治、文化和社会等各个环节基本做到了有法可依,有据可循。此外,立法的综合质量也不断提升,使法律在促进改革开放的大背景下,维护经济发展,保证社会公平正义,维护人们合法的各项权利,并不断巩固国家权力的正确行使。

第三,人民权利得到了可靠的法治保障。改革开放在不断改善人们的生存条件和生活条件的同时,与其一同发展的法治进程也越来越好的保证了人们的基本权利。人们拥有了平等发展的权利,可以反过来更好的为国家的发展做出自己的贡献。

第四,司法体制不断健全。具体体现在立法、执法和司法等各个方面。比如,从健全司法权力运行机制到合理的划定司法职权等等一系列的举措,均使领导干部干预司法等问题得到了有效的解决。

第五,法治发展促进了经济进步与社会和谐环境的不断改善。我国按照建立社会主义市场经济的需要,加强了经济方面的立法和执法,初步建立了较为成熟的社会主义市场经济法律制度,做到了依法禁止和打击扰乱社会经济秩序,进而维了经济发展实现市场公平。另外还使社会保险、社会救助以及养老、医疗等有了充足的法律保障。

第六,司法水平和行政执法水平不断提高。不断完善对行政执法和司法执法工作机制方面的有效监督,让行政执法和司法机关能够在法律规定的范围内,按照法定的权限和程序正确的行使应有的权利。具体体现在,办事制度公开透明的程度更高,各种公开办事的制度不断的完善,公安机关和政府依法履行职责,从而让人们过上安居乐业的生活;再者,司法审判机关和检察机关都能够按照事实为依据,法律为准

绳, 独立行使审判权和检察权, 使公民在法律面前人人平等, 维护了司法的公正性和权威性。

第七, 法治的全面建立使权利的制约和监督得到了有效加强。这里法治带来的又一个重要成果就是高效做到了对决策权、执行权和监督权等方面的相互制约与协调, 全面优化了决策权、执行权和监督权等方面的结构与运行机制。目前, 我国已经形成了比较完善的监督体系和相关的监督制度。比如, 各级人民代表大会和常务委员会依法对本级人民政府和人民法院、检察院实行有效的监督。政协也充分的发挥了民主监督的作用。且工种与新闻媒体、舆论对政府和司法工作的监督渠道也不断拓宽, 从而做到了对公务人员的有效监督。

3 我国法治未来发展与展望

中国是世界上最大的发展中国家, 在目前和未来相当长的一段时间内, 都会处于社会主义的初级发展阶段。中国的法治方面仍然有很大的发展空间。尤其是随着经济和社会的不断推进, 法治建设的脚步还不能完全适应当今大环境。且法律体系目前还有一定的阶段局限性, 有待于进一步的完善。如今依然存在一些执法不严, 有法不依, 违法行为没有追究等问题。下面将对这些问题具体论述之:

3.1 法治发展更好的适应经济和社会的发展

法治与社会发展息息相关。良好的法治环境, 能够保障社会和经济的发展。法治所确立的制度框架和行为规范, 是社会和经济发展的基础。对于我国的社会主义市场经济, 更是需要有良好的法治来推动和保护。用法律的手段来解决经济与社会生活中的纠纷, 已经是中国社会中的共识。但是, 我国的社会仍处在不断改革的进程当中, 法治建设也应该随着经济和社会的发展而不断的进步, 这样才能更好的适应和促进社会经济的发展。因此, 法治改革要根据我国的经济和社会发展情况, 在未来不断的进行完善和修正, 以此更好的为国家为人民、为整个社会进步提供规范与保障。

3.2 更加严格的按照法治理念来办事

法治发展, 离不开各种法治环节的共同作用, 其中严格的执法是重中之重。目前, 我国法治的环境已经比改革开放之前和改革开放初期有了翻天覆地的变化。各种法律法规接近健全状态, 做到了有法可依。但是在实际的法治工作中, 依然存在着有法不依, 执法宽松, 甚至对违法行为视若无睹等情况。需要在未来的法治改革中做出适当的转变。

3.3 加强法治教育, 提升全社会的法治意识

法治发展的重要方向之一, 就是要加强法治教育, 全面

的加深整个社会的法律意识。只要全社会都对法律有足够的认识, 相信法律, 服从法律。遇到问题和解决问题主动的运用法律, 中国的法治发展才会提升到一个新的高度。

法治教育是一项十分艰巨的任务, 自从党的十一届三中全会以来, 尤其是随着改革开放进入深水区, 法治教育逐渐显示出其具有的重要地位。在法治教育中, 能够增强人民的法律意识, 是预防和制止犯罪的重要措施。但是在法律教育中, 非常关键的一点就是要规范和科学。对法律知识的宣传既要通俗, 也要准确。使普通的人们能够更加容易接受和理解。而且, 还要根据不同的对象来分别对待。比如对未成年人, 法治教育的内容要以与他们息息相关的法律和法规为主。

3.4 全面的推进法治发展, 为建设社会主义国家服务

习近平同志说过: “宪法确立了社会主义法制的基本原则, 明确规定中华人民共和国实行依法治国, 建设社会主义法治国家, 国家维护社会主义法制的统一和尊严。落实依法治国基本方略, 加快建设社会主义法治国家, 必须全面推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法进程。” 在未来, 我国要全面建成小康社会, 这对依法治国提出了更高的要求。法治的发展一定要以科学发展观为思想和理论指导, 在坚持中国共产党领导的前提下, 全面的推进法治建设, 实现法治建设为经济发展, 政治监督, 文化进步, 社会公正而服务。

此外, 法治的未来发展是国家综合国力的关键组成部分。随着法治的推进, 不仅可以解决国家面临的许多重大问题, 还可以确保国家的长治久安和经济社会持续、健康的运转。

在改革开放的四十年来, 中国的法治建设在不断的改革, 并取得了许多的进步。而且法治随着中国经济和社会的转型, 还有着很大的发展空间。对于国家和每一个人来说, 法治都是维护国家安全, 保障人民利益的主要利器, 相信在未来我国的社会主义改革道路上, 法治系统将更加完善, 作为我国长治久安的推动力, 让我国尽早步入发达国家行列。

[参考文献]

[1]武树臣, 武建敏. 中国的法治发展: 改革开放四十年的回顾与展望[J]. 山东大学学报(哲学社会科学版), 2018(04): 20-29.

[2]李龙, 刘青. 改革开放四十年中国法学教育的回顾与展望[J]. 武汉科技大学学报(社会科学版), 2018(06): 647-652.

[3]徐显明, 黄进, 潘剑锋, 等. 改革开放四十年的中国法学教育[J]. 中国法律评论, 2018(03): 2-27.